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1ریاضیات هشتم - فصل هشتم - سطح متوسط و سختسلام البرز دوره اول

1. نمودار دایره اي روبرو میزان علاقه دانش آموزان به ورزش شنا، سوارکاري و تیراندازي در یک مدرسه را نشان می دهد. اگر قسمت
رنگی علاقه مندان به سوارکاري و  نفر باشند، کل دانش آموزان مدرسه چند نفر هستند. 

 (1 (2
 (3 (4

،  دانش آموز است. در نمودار دایره اي این داده ها زاویه مربوط به کلاس   ،  ، 2. تعداد دانش آموزان کلاس هشتم به ترتیب 

 
 نفري چند درجه است؟

 (1 (2 (3 (4
3. نمودار روبرو نمایش نمرات درس علوم یک کلاس است. چند درصد از دانش آموزان نمره ي کمتر از  گرفته اند؟ 

 (1 (2
 (3 (4

4. دامنه تغییرات تعدادي داده  و بزرگترین داده ي ما  است.او   و  را به این داده ها اضافه کنیم، دامنه تغییرات چقدر

 
می شود؟

4) 3) 2) 1) تغییر نمی کند.

 
5. اگر  حدود دسته دوم از جدول آماري با  دسته باشد، دامنه تغییرات داده هاي ما چقدر است؟

 (1 (2 (3 (4

 
6. اگر به تمام داده هاي آماري جمع آوري شده  واحد اضافه کنیم، در این صورت دامنه تغییرات .................. .

2)  واحد کم می شود.1)  واحد اضافه می شود.

 
3)  واحد اضافه می شود.   

 
4) تغییري نمی کند. 

 
7. در کدام یک از گزینه هاي زیر تعداد داده هاي بالاتر از میانگین با تعداد داده هاي پایین تر از میانگین برابر است؟

 (1
 (2
 (3
 (4

 
8. اگر دامنه ي تغییرات داده ها،  باشد، میانگین تقریبی داده ها چقدر است؟

 
  مرکز

 
 فراوانی

 
 حدود

 
       

 
            

 
        

  (1 (2 (3 (4

 
9. میانگین  داده آماري  است. اگر میانگین  تا از آن ها  باشد. آن دو عدد دیگر کدامیک از گزینه هاي زیر می تواند باشد.

4)  و 3)   و 2)  و 1)   و 
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10. میانگین سه داده برابر  است، اگر به تمام داده ها سه واحد اضافه کنیم، مجموع داده   هاي جدید چقدر می شود؟

 (1 (2 (3 (4
11. علی در  درس خود معدل  کسب کرده است. او درس هشتم خود را چند بگیرد تا مطمئن شود معدل او  و یا بالاتر

 
خواهد بود.

 (1 (2 (3 (4

 
12. میانگین  عدد  است. اگر مجموع  تا از آن ها  باشد، میانگین دو عدد دیگر کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

 
13. میانگین  عدد  برابر با  است. حاصل   برابر است با:

 (1 (2 (3 (4

 
14. معدل علی در  درس  شده است. اگر سه نمره به یکی از این درس ها اضافه کنیم، معدل جدید او برابر است با:

 (1 (2 (3 (4

 
15. میانگین سن چهار نفر برابر  می باشد.  سال دیگر میانگین آن ها چقدر است؟

 (1 (2 (3 (4

 
16. در کیسه اي  مهره زرد،  مهره قرمز و مهره آبی وجود دارد و یک مهره به تصادف بیرون می آوریم.

1) با احتمال بیش از  مهره قرمز می باشد.

2) احتمال زرد بودن مهره از قرمز بودن آن بیش تر است.
3) احتمال آبی یا زرد بودن مهره یکسان است.

4) به احتمال  درصد مهره آبی است.
17. در یک کیسه،  مهره رنگی و هم اندازه وجود دارد اگر مهره ها به رنگ هاي آبی، سبز، زرد و قرمز باشند و یک مهره به تصادف

 
خارج کنیم، احتمال اینکه مهره خارج شده آبی باشد  است. تعداد مهره هاي آبی چندتاست؟

 (1 (2 (3 (4

 
18. سکه اي در  بار پرتاب رو آمد. احتمال رو آمدن دربار پنجم چقدر است؟

4) قابل تشخیص نیست3) 2) 1) 

 
19. از بین اعداد  تا  یک عدد به تصادف انتخاب می کنیم. احتمال آن که عدد انتخاب شده رقم  داشته باشد، چقدر است؟

 (1 (2 (3 (4

20. احتمال رخداد پیشامدي  است. اگر تعداد حالت هاي ممکن هم شانس  باشد، تعداد حالت مورد نظر براي این پیشامد

چندتاست؟
 (1 (2 (3 (4
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21. اگر دامنه ي تغییرات جدول  باشد، مقدار  را بیابید؟

 
فراوانی

 
حدود دسته

 (1 (2
 (3 (4

 
22. اندازه ي قد دانش آموزان یک کلاس  نفره در جدول زیر به صورت جبري نشان داده شده است. فراوانی دسته آخر چقدر است؟

 
                فراوانی                  

 
                       حدود                          

 (1 (2 (3 (4

 
23. دامنه ي تغییرات داده هاي زیر  است. مقدار  چقدر است؟

 (1 (2 (3 (4

 
24. دامنه ي تغییرات مضرب هاي طبیعی و دو رقمی  برابر است با:

 (1 (2 (3 (4

 
25. اگرتمام داده هاي آماري بدست آمده را سه برابر کنیم، در این صورت دامنه تغییرات .................. .

 
2) تغییري نمی کند.1) سه برابر می شود. 

 
4)  برابر می شود.3) ثلث می شود  

 
26. به مجموع عددهاي  و  و  و  چه عددي اضافه کنیم تا میانگین ثابت بماند؟

 (1 (2 (3 (4

 
27. میانگین شش عدد  است. اگر بخواهیم به میانگین  واحد اضافه کنیم، باید کدام یک از عددهاي زیر را به آن ها اضافه کنیم؟

 (1 (2 (3 (4
28. میانگین قیمت  کالا  تومان است. اگر قیمت هیچ یک از کالاها کمتر از  تومان نباشد، حداکثر قیمت یکی از

 
آن ها چند تومان است؟

 (1 (2 (3 (4

 
29. اختلاف داده هاي بالاتر از میانگین با میانگین  است. اگر میانگین  باشد، مقدار کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

 
30. اگر میانگین عدد هاي  تا  برابر با  باشد،  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
31. معدل یک کلاس در درس ریاضی  شده است. اگر معلم ارفاق کرده و به هر دانش آموز  نمره بدهد، معدل کلاس در درس

 
ریاضی چه تغییري می کند.

 
1) تغییري نمی کند.    

2)  نمره افزایش می یابد.

 
3)  نمره کاهش می یابد.   

4) بستگی به تعداد دانش آموزان کلاس دارد.
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32. محمد یک مهره به تصادف از یک کیسه که شامل تعدادي مهره ي سفید، سیاه و قرمز است انتخاب می کند احتمال اینکه مهره

 
سفید باشد  و احتمال اینکه مهره قرمز باشد  است. احتمال این که مهره انتخاب شده سیاه باشد چقدر است؟

 (1 (2 (3 (4

33. در پرتاب یک تاس احتمال این که اعداد زوج ظاهر شوند دو برابر اعداد فرد است. احتمال این که در یک پرتاب عدد زوج ظاهر شود

 
برابر است با:

 (1 (2 (3 (4

 
34. در پرتاب  تاس، احتمال اینکه حاصل ضرب دو عددي که تاس ها نشان می دهند عدي فرد باشد، چقدر است؟

 (1 (2 (3 (4

 
35. با توجه به جدول، میانگین داده ها کدام است؟

 
فراوانی

 
مرکز دسته

 
 

 

 
 
 

 (1 (2 (3 (4
36. میانگین نمره هاي  درس علی،  است. اگر نمره هاي دو درس دیگر او که   و  است، به این داده ها اضافه شود،

 
میانگین جدید چه تغییري می کند؟

2) تقریبا  کم تر می شود.1) تغییر نمی کند.
 
4) تقریبا  کم تر می شود.3) بیش تر می شود.

 
37. میانگین  عدد  و میانگین  عدد دیگر  می باشد. میانگین این  عدد کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

38. در کیسه اي  مهره ها آبی،  مهره ها قرمز و  مهره ها سبز هستند. یک مهره به تصادف از کیسه خارج می کنیم. احتمال

 
خارج کردن کدام رنگ بیشتر است؟

4) قرمز یا سبز3) سبز2) قرمز1) آبی

 
39. تاسی را  مرتبه پرتاب می کنیم. انتظار داریم تقریباً چند بار شمارنده هاي عدد  ظاهر شود؟

 (1 (2 (3 (4
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) برابر نسبت داده مورد نظر به کل داده است. لذا:                         مقدار زاویه قطاع رنگ شد. به کل زاویه( 1.گزینه 1

                                              

2.گزینه 2

دانش آموزانی که نمره ي کمتر از  گرفته اند، در دسته ي اول، دوم و سوم هستند و نسبت این دانش آموزان به کل برابر 3.گزینه 2

 
است با:

 
حالت اول: کوچکترین داده: 4.گزینه 2

 

 
وقتی  و  و  اضافه می شود، بزرگترین  و کوچکترین  است.

طول دسته ها برابر  و دسته مذکور دسته ي دوم است. لذا حد پایین دسته اول  5.گزینه 4

 
است:

 
  دسته ي اول

 
  دسته ي دوم

 
  دسته ي سوم

 
  دسته ي چهارم
  دسته ي پنجم

وقتی همه ي داده هاي آماري  واحد اضافه می شود بزرگترین داده و کوچکترین داده نیز  واحد اضافه می شود و 6.گزینه 4

 
اختلاف آن ها تغییري نمی کند.

 
7.گزینه 3

 

 
3) صحیح است.       

 
8.گزینه 3

 
 فراوانی                                                      

 
مرکزدسته    

 
                                       

   
    مجموع
              کل داده ها

360

□ = 3 × 50 = 150= =
120
360

1
3

50
□

= = = ⇒ x = = داده مورد نظر90
کل داده ها

=
30

30 + 25 + 25 + 20 + 20
30

120
1
4

x

360
360

4
12

= = = × 100 = 50%
4 + 6 + 10

4 + 6 + 10 + 12 + 8
20
40

1
2

1
2

بزرگترین داده − دامنه تغییرات = 10 − 14 = −4
1−3−610−6

دامنه ي تغییرات = بزرگترین − کوچکترین = 10 − (−6) = 16
152 − 146 = 6146 − 6 = 140

140 ≤ x < 146
146 ≤ x < 152
152 ≤ x < 158

158 ≤ x < 164
164 ≤ x < 170

دامنه ي تغییرات = 170 − 140 = 30
1010

= = 18 16, 16, , 19, 19, 2016 + 16 + 18 + 19 + 19 + 20
6

108
6

18 (1

= 18٫5 16٫5, , 19, 2016٫5 + 19 + 20
3

18٫5 (2

11٫5, 13, 13, , 15, 15٫5, 1611٫5 + 13 + 13 + 14 + 15 + 15٫5 + 16
7

14

= 17٫5 15, 16, 17, , 19٫5, 2015 + 16 + 17 + 19٫5 + 20
5

17٫5 (4

کوچکترین داده = بزرگترین داده − دامنه تغییرات = 75 − 12 = 63

= طول دسته6 =
12
2

5 × 66 = 33056663 ≤ x < 69
8 × 72 = 57687269 ≤ x < 75

330 + 576 = 906
906 ÷ 13 = 69٫695 + 8 = 13
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مجموع  داده آماري:                          9.گزینه 2

 
                         ( مجموع 5 داده آماري(با میانگین 

 
یعنی مجموع دو داده باید برابر  باشند.                      

 
وفقط گزینه ي  این ویژگی را دارد.

 
مجموع داده ها برابر است با:                           10.گزینه 4

 
و اگر به  داده  واحد اضافه شود  واحد به مجموع اضافه می شود.           

 
11.گزینه 4 مجموع  درس او برابر است با:                          

 
مجموع  درس او(که قرار است معدل  بگیرد) برابر است با:                  

 
اختلاف دو مجموع برابر نمره ي هشتم است.                      

 
مجموع  عدد برابر با:                    12.گزینه 2

 
مجموع  عدد  است لذا                          

 
مجموع  داده                                    

 
میانگین دو داده                    

 
میانگین  عدد برابر  است. بنابراین مجموع بصورت: 13.گزینه 2

 

 
می دانیم مجموع نمرات او برابر است با                  14.گزینه 3

اگر سه نمره به یک درس اضافه کنیم مجموع  نمره زیاد شده  ولی تعداد ثابت باقی می ماند،

 

می دانیم  سال دیگر هر یک از داده ها  واحد افزایش می یابد بنابراین میانگین نیز  واحد افزایش 15.گزینه 4

 
می یابد.                                 

 
احتمال مهره زرد برابر:                          16.گزینه 1

 
احتمال مهره قرمز برابر                                

 
احتمال مهره آبی برابر                                

17.گزینه 3

احتمال مهره آبی      

 
تعداد حالت هاي هم شانس در بار پنجم همان پشت و رو بودن یعنی  حالت است. 18.گزینه 2

 
19.گزینه 4 عدد انتخاب شده از بین  حالت (عدد) هم شانس انتخاب می شود که حالت هاي مورد نظر عبارت است از:         

 
 انتخاب از  انتخاب برابر است با  

 
داریم:         20.گزینه 4

    

21.گزینه 1
 

 

715 × 7 = 105
1414 × 5 = 70

35105 − 70 = 35
2

17 × 3 = 51
333 × 3 = 951 + 9 = 60

717٫75 × 7 = 124٫25
81818 × 8 = 144

144 − 124٫25 = 19٫75
1010 × 30 = 300

8250
2300 − 250 = 50

50 ÷ 2 = 25
520

21 + b + 43 + a + (−24) = 5 × 20
40 + a + b = 100 a + b = 60

4 × 17٫5 = 70
370 + 3 = 734

= میانگین18٫25 =
73
4

555
14 + 5 = 19

= =
3

3 + 4 + 2
3
9

1
3

= >
4

3 + 4 + 2
4
9

1
3

< =
2
9

40
100

4
10

= x = = 16
تعداد مهره هاي آبی

کل مهره ها
=

x

36
4
9

× 436
4

9
1

2
99

4, 14, 24, 34, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 54, 64, 74, 84, 94

199919
99

= x = = تعداد حالت هاي موردنظر36
کل حالت ها

=
x

60
3
5

60 × 3
5

کوچکترین داده = بزرگترین داده − دامنه تغییرات = 36 − 24 = 12

= طول دسته12 =
دامنه تغییرات

2
=

24
2



 
لذا دسته ها به صورت روبرو هستند:                                                                         

12 ≤ x < 24
24 ≤ x < 36
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22.گزینه 2 طبق جدول مجموع فراوانی ها برابر تعداد دانش آموزان کلاس است.
    

بزرگترین داده  و کوچکترین داده  است که دامنه تغیرات عدد  می شود لذا  باید  واحد 23.گزینه 4

 
کمتر از کوچکترین داده باشد تا دامنه تغییرات  شود.

 
مضرب ها ي طبیعی و دو رقمی  شامل: 24.گزینه 3

 
که در این صورت دامنه تغییرات برابر است با:                         

 
اگر همه ي داده ها سه برابر شود بزرگترین داده و کمترین داده نیز سه برابر می شود: 25.گزینه 1

بزرگترین داده                                 
کوچکترین داده

دامنه تغییرات   دامنه تغییرات قبلی    

 
26.گزینه 4 با توجه به تعریف میانگین اگر به داده ها به اندازه میانگین اضافه کنیم میانگین ثابت می ماند.

 

میانگین اول یعنی  میانگین  داده است لذا مجموع  عدد برابر  اگر یک داده اضافه کنیم و میانگین 27.گزینه 3
 واحد اضافه شود در این صورت میانگین  و تعداد داده ها نیز  عدد خواهد شد و مجموع آن ها برابر است

 
با  

 
لذا عدد هفتم برابر است با:          

 
28.گزینه 4 اگر یکی از اجناس حداکثر باشد و میانگین ثابت بماند باید  کالاي دیگر حداقل قیمت را داشته باشد.

 
لذا  کالا داراي قیمت  تومان است:                      

 
و قیمت همه کالاها با توجه به میانگین                       

 
و قیمت جنس دهم باید بصورت زیر باشد.                          

 
اگر میانگین  را در ترتیب اعداد وارد کنیم داریم: 29.گزینه 2

 
30.گزینه 3 مجموع اعداد  تا  برابر است با:          

 
میانگین این  عدد برابر است با:                          

x + 1 + 2x + 3x − 2 + x + 5 + x = 28
8x + 4 = 28 8x = 24 x = 3

241024 − 10 = 14x2
16

24 − x = 16 x = 24 − 16 = 8
11

11, 22, 33, 44, 55, 66, 77, 88, 99
99 − 11 = 88

3xx

3yy

3x − 3y = 3(x − y) = 3x − y

= = 39 − 3 + 5 + 1
4

12
4

= = 39 − 3 + 5 + 1 + 3
5

15
5

2666 × 2 = 12
52 + 5 = 76 + 1 = 7

7 × 7 = 49
49 − 12 = 37

9
940009 × 4000 = 36000

10 × 14000 = 140000
140000 − 36000 = 104000

17٫75
داده ها

فاصله با میانگین
14

3٫75
a

x

17
0٫75

  

3٫75+x+0٫75
4٫5 + x = 6٫25

17٫75 18 x y z 20

  

6٫25
x = 6٫25 − 4٫5 = 1٫75

1n

1 + 2 + ⋯ + n =
n(n + 1)

2
n
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اگر این میانگین برابر  باشد.   

 
هر اندازه داده ها افزایش یابد، میانگین نیز افزایش می یابد. 31.گزینه 2

به تعداد بستگی ندارد زیرا فرض کنیم تعداد دانش آموزان  نفر باشد، اگر به هر نفر  نمره اضافه شود  نمره به مجموع اضافه

 
خواهد شد:

 
      مجموع نمرات قبلی

 
      با نمرات ارفاقی

  میانگین جدید

احتمال اینکه مهره سیاه باشد حالتی از حالت هاي هم شانس است ولی چون تعداد در دسترس نیست میتوان از احتمال 32.گزینه 4

 
اینکه مهره سیاه نباشد استفاده کرد.

 
احتمال اینکه مهره سیاه نباشد = احتمال اینکه مهره قرمز یا سفید باشد =             

 
و این احتمال برابر است با                                   

اگر احتمال اعداد فرد را  در نظر بگیریم، احتمال اعداد زوج برابر  خواهد بود. اما می دانیم در پرتاب تاس زوج یا 33.گزینه 3

 
فرد همه حالت هاي هم شانس پرتاب تاس است یعنی زوج یا فرد بود حتما رخ می دهد و این احتمال برابر یک است لذا:

 
احتمال فرد بودن                             

 
احتمال زوج بودن                                     

می دانیم تعداد حالت هاي ممکن در پرتاب  تاس  است و اگر حاصل ضرب دو عدد آمده فرد باشد باید هر دو عدد 34.گزینه 1

 
آمده فرد باشد (ضرب عدد فرد در عدد فرد برابر عدد فرد است). پس حالت هاي مورد نظر عبارت است از:

 

35.گزینه 3

 
با توجه به تعریف میانگین، می دانیم که مجموع داده ها برابر است با حاصل ضرب میانگین در تعداد داده ها، پس داریم: 36.گزینه 2

مجموع  نمرة علی                   
مجموع نمرات علی با دو درس دیگر او                 

بنابراین میانگین جدید تقریبا  کم تر می شود.

 
ابتدا مجموع کل اعداد را به دست می آوریم: 37.گزینه 2

 
تعداد  میانگین مجموع اعداد

 
بنابراین میانگین این  عدد برابر   است.

 
ابتدا کسرها را هم مخرج می کنیم. 38.گزینه 1

÷ n = ×
n(n + 1)

2
(n + 1)n

2
1
n

21

= 21 n + 1 = 42n + 1
2

n = 41

n1n

16٫5 × n

16٫5 + n = (16٫5 + 1)n = 17٫5n

= 17٫5
17٫5 n

n

= +
5
6

1
2

1
3

1 − =
5
6

1
6

x2x

x + 2x = 1 3x = 1 x =
1
3

2 × =
1
3

2
3

236

(1, 1) (3, 3) (5, 5) (1, 3) (1, 5) (3, 1) (3, 5) (5, 1) (5, 3) ⇒
9

36

میانگین از روي جدول =

( فراوانی( × مرکز دسته مجموع

مجموع فراوانی

= = = ≃ 5٫35x + 8 + 60 + 5(10 − x)

22
+ 8 + 60 + 50 −5x 5x

22
118
22

716٫5 × 7 = 115٫5
115٫5 + 14٫5 + 17 = 147
147 ÷ 9 = 16٫33
16٫5 − 16٫33 = 0٫17 ≃ 0٫2

0٫2

×=

} 120 + 36 = عدد156 8 مجموع = 15 × 8 = 120
عدد 4 مجموع = 4 × 9 = 36

− →−−−−−−−−
مجموع کل اعداد

12= 13156
12
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 مهره سبز             مهره قرمز             مهره آبی

 

 سایر رنگ ها

 
ملاحظه می شود مهره آبی داراي بزرگ ترین نسبت است. پس احتمال خارج شدن مهره ي آبی از همه مهره ها بیشتر است.

 
، بنابراین: ،  و   ، ، در بین اعداد روي تاس، عبارت اند از:  می دانیم شمارنده هاي عدد  39.گزینه 2

احتمال اینکه در پرتاب یک تاس شمارنده ي عدد  ظاهر شود، برابر با  یا  است. پس در  بار پرتاب تاس به کمک تناسب

 
داریم:

 
پس در  مرتبه پرتاب تاس، انتظار داریم تقریباً  بار شمارنده هاي عدد  ظاهر شود.

:
2

18
:

3
18

:
9

18

: 1 − ( + + ) = − =
9

18
3

18
2

18
18
18
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18

4
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2
3
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2
3
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